

# 没签劳动合同，快递小哥上班第5天受伤引发劳动争议

口头协议及未签劳动合同不影响事实劳动关系认定，小哥打赢确认劳动关系官司

本报讯（记者吴峰思 通讯员肖君）快递小哥上班第5天不小心摔伤，因未与公司签定劳动合同，双方对劳动关系产生争议。近日，新疆维吾尔自治区昌吉回族自治州中级人民法院作出终审判决：一审法院认定双方存在劳动关系并无不当，对昌吉回族自治州奇台县某公司的上诉理由不予采纳。

2022年12月13日，26岁的李某应聘奇台县某公司，双方达成口头入职协议，约定李某从事派件及揽投工作，按件计酬并自备交通工具，燃油费自行解决。双方未正式签订劳动合同。

李某随即开始在投递站熟悉业务，被安排至奇台县东关街片区跟随老员工温某学习

投递工作。上班第5天，李某在奇台县一小区楼下超市送完快递出门下台阶时，不慎踩空摔倒，随后被送往医院治疗。

后李某向奇台县劳动仲裁机构提起仲裁申请，要求确认其与奇台县某公司之间存在劳动关系。奇台县劳动仲裁委于2023年9月作出裁决，确认李某与奇台县某公司自2022年12月13日至12月18日期间存在劳动关系。奇台县某公司不服，起诉至奇台县人民法院，主张其已将业务外包给新疆某公司，李某与外包公司存在劳动关系。

奇台县人民法院审理查明，奇台县某公司与新疆某有限公司签有外包协议至2022年12月31日。但李某应聘时未向外包公司

报备，外包公司未参与面试、未曾办理相关入职手续及签订劳动合同。

奇台县人民法院认为，李某应聘奇台县某公司后，双方虽未正式签订劳动合同，但双方已达成立劳动关系的意向，李某自2022年12月13日至12月18日期间在公司上班，其所从事的投递工作是公司业务的组成部分，双方符合劳动法规定的主体资格，李某受公司的劳动管理，故双方存在劳动关系。第三人虽与公司签订外包协议，但第三人与李某之间不构成劳动关系。遂判决：奇台县某分公司与李某存在劳动关系。

奇台县某公司不服，上诉至昌吉州中级人民法院。奇台县某公司还提交了新疆某公司

司于2022年4月1日出具的授权委托书，拟证明自己与李某之间不存在劳动关系，其对李某进行面试是基于新疆某公司的委托，应由新疆某公司承担责任。李某经质证，对该证据的真实性、合法性、关联性均不认可，李某对奇台县某公司受新疆某公司委托面试并不知情。

昌吉州中级人民法院最终驳回上诉，维持原判。法官认为，用人单位通过外包协议转移劳动关系需以实际用工主体变更为前提，劳动者工作内容、管理关系及报酬支付方仍是判定劳动关系的核心要素。口头协议及未签劳动合同不影响事实劳动关系的认定。



## 暖心守护旅客安全

在呼和浩特与昆明间往返的K691/2次列车上，中国铁路呼和浩特局集团有限公司包头客运段昆明车队的列车员们用行动诠释着优质服务，为旅客铺就安心出行路。图为列车员李亚娟为乘坐上铺的幼儿安装便携式固定安全防护网。

本报通讯员 周国恒 摄

## 太原首家商贸业零工市场投入使用

本报讯（记者刘建林 李彦斌）近日，山西省太原市杏花岭区零工市场举办民营企业服务月专场招聘活动期间，通过“商场+零工驿站”模式启用全市首个商贸业零工市场。

本次招聘会共吸引和邀约65家企业，提供1555个就业岗位，现场政策咨询507人，初步达成就业意向502人。招聘会还采取了线上线下相结合的方式，求职者可在直播平台在线投递简历，与企业进行初步沟通，直播期间累计点赞1.5万余次，观看人数5.7万人次。本次招聘会期间，太原首家商贸业零工市场投入使用，占地面积150平方米，依托商圈人流优势，紧贴零工需求，提供零工信息、快速对接、就业创业培训、困难零工帮扶、权益保护等服务，让就业服务更加有温度。

据介绍，杏花岭区建立三级就业平台，在创建区零工市场的同时，不断将服务触角延伸到群众身边。在乡镇（街道）成立就业服务站，各配备了3名公益岗人员，为119个社区配备了劳动保障协管员，加强零工招聘信息发布，收集求职登记、就业咨询信息。今年以来，杏花岭区零工市场在人流密集的商超、广场等处举办了10多场招聘活动，相关职能部门现场服务，提供就业政策、人才补贴、法律维权等咨询服务，帮助求职者更好地了解就业信息和自身职业发展方向。

## 沈阳灵活就业人员缴存公积金可享利息补贴

本报讯（记者刘旭）享受缴存利息补贴、给予社会保险补贴、提供创业贷款贴息……近日，《沈阳市灵活就业人员参加住房公积金制度试点实施方案》发布施行，辽宁省沈阳市就业、创业的灵活就业人员可自愿缴存使用公积金，吸引更多灵活就业人员来沈阳安居创业。

据悉，年满18周岁具有完全民事行为能力或年满16周岁被视为具有完全民事行为能力、未达到法定退休年龄且个人信用良好的个体经营者及其雇工、非全日制工作人员、新就业形态人员等灵活就业人员，可自主参加住房公积金制度。

沈阳实行宽进宽出灵活缴存政策，灵活就业缴存人可自由确定缴存标准、缴存频次和无条件销户提取。实行同缴同权，灵活就业缴存人与单位职工同享权益。沈阳灵活就业缴存人缴存的公积金，参照单位职工标准，在缴纳个人所得税时依法扣除。对于灵活就业缴存人，还可享受缴存利息补贴，年度缴存利息补贴标准为住房公积金结息年度个人新增缴存资金的0.5%。

据了解，今年以来，沈阳已有15582名灵活就业人员参加了住房公积金制度，开户规模占新增开户的32.37%，累计向灵活就业人员发放住房公积金贷款56笔2561.6万元。

## 聊城茌平区2万名木皮工人有了午休场所

本报讯（记者田国全 通讯员张锋）“我干木皮工好多年了，以前午休只能随便找个地儿歇一会儿。现在有了共享职工小家，中午可以在里面休息，下午干活更有劲儿了。”山东省聊城市茌平区菜屯木皮场工人杨文坤说。

据介绍，菜屯镇现有各类加工户1000余家，带动本地及周边10余个乡（镇）农民就业2万人，日产单板2200多万张，年综合产值超40亿元，能同时供应1000家制板企业。受益于特色产业的发展，菜屯镇2024年末全镇农民存款余额超过16.5亿元，人均超过5万元。

以前木皮场工人午休时多在木皮场角落席地而坐，或在树荫下短暂憩息。聊城市茌平区总工会在走访调研中了解到这一情况，统筹利用现有公共空间，投入专项资金，在菜屯镇建成6处“共享职工小家”，空调、沙发、微波炉、饮水机等设施一应俱全，为木皮产业工人提供了“冷可取暖、热可纳凉、渴可饮水、累可歇脚”的温馨港湾。

除了“共享职工小家”，菜屯镇还在木材产业公共管理服务中心建设了“木皮工服务站”，为从业人员提供技能培训、权益维护、职业规划等多元化服务和充电、饮水、免费网络等暖心服务。



## 助力山区县工业镇高质量发展

5月20日，工人在缙云县壶镇镇浙江畅尔智能装备股份有限公司的车间内工作。

壶镇镇位于浙江省丽水市缙云县境内，是浙江省工业强镇。近年来，当地以机械装备、智能家电、健康医疗三大产业为主导，通过建设丽缙高新技术产业园区、推动新兴产业体系建设等方式，助力工业转型升级与高质量发展。截至2024年，缙云县壶镇镇范围内共有企业754家，其中规上企业321家，高新技术企业191家。

新华社记者 江汉 摄

本报记者 李玉波 本报通讯员 王钰

“以前我们都在马路边揽活，风吹日晒不说，还不一定揽到活。现在就业服务站在了社区周边，不仅能遮风挡雨，工作人员还会根据登记信息帮我们安排工作。”内蒙古自治区兴安盟科右前旗兴科社区居民赵立伟感慨道。

近年来，科右前旗把稳就业作为民生工作的重中之重，通过创新打造覆盖城乡的就业服务站、规范化建设“零工市场”，高频次举办“家门口”招聘会、发放创业担保贷款等务实举措，构建起“政策扶持+精准服务+创业带动”的多元化就业服务体系，为劳动者托起“稳稳的幸福”。

### 推动零工市场向乡村延伸

“家门口”就业服务站目前科右前旗已建成41个，其中包括赵立伟所说的兴科社区零工市场就业服务站。这些“家门口”服务站虽然规模不大，但设施齐全、服务周到，为求职者营造出温馨舒适的求职环境。而这只是兴安盟科右前旗兴科服务就业的一个缩影。

科右前旗就业服务中心秉持“零工聚集在哪里，市场就建设到哪里，服务就保障到哪里”的理念，在社区搭建起零工市场平台。截至目前，发布零工信息1.5万余条，达成用工协议3500余条。

“我们全力推进双创产业园零工市场、兴

## “家门口”建起就业服务站、直播带岗“云招聘”……

## 内蒙古科右前旗出实招让农牧民端稳就业“饭碗”

科社区零工市场的规范化建设，持续强化服务功能，加强岗位信息收集发布，提高人岗匹配效率，重点挖掘适合大龄和就业困难劳动者的岗位，兜底帮扶劳动者实现就业增收。同时，以阿力得尔苏木和巴日嘎斯台乡水库村为试点，建设乡级和村级零工驿站，推动零工市场向乡村延伸。”科右前旗人力资源和社会服务中心主任晓慧介绍。

**线下招聘会、线上“云招聘”**

### 不仅“送岗位”，还要“造岗位”

就业服务不仅要“送岗位”，还要“造岗位”。科右前旗人力资源和就业服务中心围绕“就业激发创业、创业带动就业”的总体思路，通过降低返乡创业门槛，提供创业培训、加大资金扶持等措施，不断完善创业扶持体系，切实解决中小微企业和个体创业者等重点群体资金周转困难问题。

科右前旗居民周海庭自幼喜爱手工制作，大学期间接触到手工皮具与皮艺制作后，

萌生了回乡创业的想法。在政府的支持下，他不仅顺利申请到了10万元的创业担保贷款，还获得了创业孵化基地内的一间工作室，免收三年房租和水电费，并配备了办公设备。

“以往办理贷款手续繁琐，找担保人也困难重重。这次不仅顺利申请到了贷款，还免去了担保环节。”周海庭告诉记者：“终于不用再为租金发愁了。政府的好政策，圆了我的手艺梦。”

据了解，2024年，科右前旗累计发放创业担保贷款16笔，总金额达1155万元，显著提升了创业带动就业的“倍增效应”。

科右前旗人力资源和就业服务中心主任黄刚表示：“我们将全力做好稳企稳就业工作，坚持大中小企业协同发展，通过招商引资、鼓励创业等多项举措，培育发展就业带动能力强的企业，持续扩大就业容量；积极推进就业增收四大行动、六大举措，通过引导自主创业、支持灵活就业、开发公益性岗位等，促进城镇居民就业；依托高标准农田、水利工程等富民工程，让更多农牧民在家门口实现就业。”

## 主动走访企业 提升服务能力

## 提供技术支撑 助力能源转型

近日，国网宁夏电力吴忠供电公司积极走访当地多家发电企业，深入了解企业生产运营状况，倾听企业诉求，有效解决企业在电费结算中面临的问题。

走访过程中，国网吴忠供电公司围绕发电企业上网电费发票开具、支付流程及支付时限等具体问题，进行交流讨论，并提出针对性解决方案。每到一处，国网吴忠供电公司工作人员向企业详细解读上网电费结算规则，介绍电量电费确认及发票开具手续和流程，指导企业通过“网上国网”APP查询电费结算明细，同时对企业提出的结算周期、支付方式等问题逐一进行解答，并表示将进一步加强与企业数据对接，有效保障发电企业电量电费数据的准确性和上网电费支付的及时性。

未来，国网吴忠供电公司将继续健全与发电企业的常态沟通机制，持续关注发电企业的涉电需求，提高上网电费结算效率，共同为地方经济高质量发展贡献力量。（张涛）

## 深耕技术攻关 推动数智赋能

宁夏腾格里沙漠新能源基地是我国首个以输送“沙戈荒”风电光伏大基地新能源为主的特高压输电工程——“宁电入湘”工程的重点配套项目。

随着光伏发电的大规模发展，生产的绿电不仅被赋予了新的价值——环境价值，而且光伏电站恢复和增加植被，开辟了“绿能开发+治理沙漠”的新路子。在腾格里沙漠，这种模式的光伏电站共有27个。随着“宁电入湘”工程配套重点项目腾格里沙漠光伏大基地陆续投运，又将有9万亩沙漠变为“绿洲”。

国网宁夏电力中卫供电公司围绕“沙戈荒”新能源大基地建设，全面掌握新能源发展态势及新建项目并网需求，为新能源企业提供技术支撑和服务，助力新能源发展。“板上发电、板间种植、板下修复”，这种集新能源发电和生态环境修复于一体的沙漠治理模式，让“绿水青山就是金山银山”变为现实，更为全球沙漠治理提供了可复制、可推广的经验。（卢薇 刘皎）

## 汇聚共建合力 改善人居环境

贵州省仁怀市大坝镇以全员“动”、全域“清”、全面“净”为目标，聚焦“四个坚持”，推动全镇人居环境出新彩、换新颜。

坚持高位推动，构建全域推进活力。按照“先易后难、重点突出、循序渐进”的原则，建立责任体系，健全“班子成员包村、村干部包组、网格员包户、群众包家门口”的四级联动机制。坚持干群联动，健全长效治理能力。聚焦重点区域和薄弱环节，利用“强组兴村工作日”等，开展人居环境集中攻坚行动。

坚持宣传发动，凝聚共建共治合力。充分利用“线上+线下”相结合的方式宣传“两清两改两治理”工作，提升群众知晓率、支持率和参与率。坚持典型带动，激发争先创优动力。按照“点上突破、线上延伸、面上覆盖”的工作思路，将“黔农智慧乡村服务平台”同“强组兴村”积分制有机结合，广泛开展“净美农家”示范户评选活动，营造全民参与环境整治的良好氛围。（陈璐薇）

广告